

## Красавино

История города Красавино непосредственно связана с историей развития старейшего предприятия – Красавинского льнокомбината.

Центральный государственный архив древних актов, расположенный в г. Москва, сообщает, что деревня Красавино известна с конца 18 века. В 19 веке деревня Красавино располагалась в центре других деревень. В настоящее время эти деревни стали районами города Красавино. В 19 веке были, как и сейчас, две основные улицы: Трактовая, ныне Советский проспект (получила свое название по имеющемуся тракту Великий Устюг – Сольвычегодск) и Савватиевская, ныне улица Революции (называлась по вектору направления к Зосимо-Савватиевской церкви. По ней до реки шла узкоколейка).

В 1808 году устюгский купец Михаил Булдаков покупает в Красавино земли под дачу для своей семьи. В России Булдаков был известен как Первенствующий Директор Российско-Американской Компании, организатор первой кругосветной экспедиции Крузенштерна, член-корреспондент Академии наук. В 1827 году он навсегда уехал из Петербурга. Зимой Булдаков живет в Устюге, а летом – в Красавино. По соседству земельными угодьями владел другой купец – Яков Федорович Грибанов, выходец из государственных крестьян Никольского уезда. Умерли оба купца на одном году (1830-1831).

В 1837 году Красавинское имение и земли, а также дом Булдакова в Великом Устюге покупает Илья Грибанов – наследник Якова Федоровича. Вместе с домом (ныне педколледж) купцу достается богатейшая библиотека и уникальная коллекция японских картин. Купец 1 гильдии Илья Грибанов занимался торговыми делами по перепродаже льноволокна и льносемени за границу.

В 1842 году на арендованной земле Ильи Грибанова Петр Карлович Люрс – купец 1 гильдии начинает строить льнопрядильно-ткацкую фабрику. Купец закупил для фабрики лучшее английское оборудование в Хейвуде, Лидсе и Манчестере. Все было доставлено в Красавино морским и речным

путем. Красавинская фабрика, зарегистрированная **6 июня 1851 года**, стала первой в России фабрикой по выпуску тонких льняных изделий. Для Красавино началась новая промышленная эра.

С 1860 по 1891 год хозяином фабрики становится Владимир Ильич Грибанов. Слава фабрики гремела на весь мир. Льняные изделия побывали на многочисленных выставках, завоевывая золотые, серебряные, бронзовые медали.

В 1870 году в Красавино побывал Великий Князь Алексей Александрович Романов, брат царя Александра III. После этого визита фабрика выполняла царские заказы, за что была дважды удостоена Государственного герба. В 1889 году на средства Грибанова была выстроена и освящена церковь во имя князя Владимира. Также на средства хозяина фабрики открылось фабричное училище и больница.

В конце 19 века в Красавино появилось электричество, в начале 20 века – телефон.

В 1923 году открывается школа ФЗУ (Фабрично-заводское ученичество), строится баня-прачечная, 4 школы, из которых одна средняя.

**Постановлением Президиума ВЦИК от 30 мая 1927 года Красавино отнесено к числу рабочих поселков** и границы его были расширены за счет деревень Вандыши, Городище, Лапино, Новое Малитино, Преображенская, а позднее Малая Синега и Борок. В январе 1929 года избран Красавинский поселковый Совет.

В 1930 году построен новый клуб, продолжает работать больница (первые упоминания о ней приходятся на 1900 год). Гордостью поселка становится стадион, лыжная трамплинная трасса высотой 80 метров, на прудах - вышка для ныряния, на стадионе располагалась парашютная вышка для прыжков с парашютом. В поселке выходила своя газета «Северный текстильщик».

В 1947 году поселок приобретает статус города. **12 марта 1947 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР пос. Красавино Великоустюгского района преобразован в город районного подчинения.**

Через десять лет в городе пущена первая очередь ТЭЦ.

В 1958 году на Всемирной выставке в Брюсселе тканям Красавинского льнокомбината присуждена золотая медаль.

29 октября 1967 года в городе состоялось открытие памятника погибшим воинам в Великой Отечественной войне.

За 1960-1980 годы в Красавино было построено 11 многоквартирных домов. За многолетний труд заслуженную благодарность оставил о себе директор льнокомбината В.А. Коренков. Под его руководством был построен санаторий-профилакторий.

В конце 20 века весь мир узнал о подвиге матроса-подводника Сергея Преминина. В 1986 году 20-летний паренек ценой своей жизни заглушил ядерный реактор на подводной лодке К-219. За свой бессмертный подвиг был удостоен звания Героя России. В 1990 году в г.Красавино открыт памятник Сергею Преминина. 23 февраля 1998 года на базе МОУ «СОШ № 15» г. Красавино открывается музей имени Героя РФ Сергея Преминина, а в 2003 году была установлена рубка подводной лодки.

Исполком областного Совета народных депутатов и президиум областного совета профсоюзов рассмотрели итоги Всероссийского соревнования городов и районов области по комплексному развитию и благоустройству населенных пунктов за четвертый квартал 1988 года. Победителем признан город Красавино. Здесь за квартал средства на жилищное строительство освоены на 508 процентов к плану, на коммунальное строительство – на 134, капитальный ремонт жилых домов – на 157, благоустройство – на 137 процентов. Выполнены задания по капитальному ремонту дорог, газификации квартир.

Городу Красавино присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

**В 2006 году было образовано городское поселение Красавино**, в состав которого вошли город Красавино и 6 деревень (Бухинино, Новая Деревня, Новое Село, Коробовское, Королево, Подгорье).